

АНО «ОСТРОВ ФОРТОВ»

ФГАУ «МУЗЕЙНО-ХРАМОВЫЙ КОМПЛЕКС ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 2025

МОРЯКАМ – ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА ПОСВЯЩАЕТСЯ

ОНИ КОВАЛИ ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ: ГЕРОИ-МОРЯКИ, КОТОРЫЕ НЕ ГНАЛИСЬ ЗА СЛАВОЙ, НО ТВОРИЛИ НАСТОЯЩИЕ ЧУДЕСА

КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ ПРИУРОЧЕННЫЙ К ГОДУ
ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА



МУЗЕЙ ВОЕННО-
МОРСКОЙ
СЛАВЫ



2025 ГОД ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА



ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

Проект приурочен к Году защитника Отечества и посвящен всем российским военнослужащим флота, которые на протяжении веков защищали страну – от Петровской эпохи до наших дней.

В истории России флот всегда играл ключевую роль в обороне рубежей, но многие подвиги его героев остались неизвестными широкой общественности.

Цель проекта – рассказать о забытых или малоизвестных страницах морской доблести, увековечить имена тех, кто, сражаясь на море, внес неоценимый вклад в защиту Отечества.



МУЗЕЙ ВОЕННО-
МОРСКОЙ
СЛАВЫ

2025 ГОД ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА



ЭТАПЫ ПРОЕКТА

В рамках проекта будет создан цифровой архив героев российского флота, где каждый сможет узнать о судьбах морских защитников Родины. «Остров фортов» – это не только рассказ о прошлом, но и напоминание о том, что дух стойкости и мужества остается неотъемлемой частью российской истории.

23 ФЕВРАЛЯ

●
Старт проекта, запуск конкурса среди учащихся средних учебных заведений;

ФЕВРАЛЬ –
АПРЕЛЬ

●
Съемка и публикация видеороликов с параллельным продвижением на широкую аудиторию

– конкурс среди учащихся средних учебных заведений;

9 МАЯ

●
Итоговое мероприятие проекта, подведение итогов конкурса, награждение победителей, лекции в Музее военно-морской славы России, презентация базы данных военных моряков, показ видеороликов в актовом зале Музея военно-морской славы России, художественное чтение лучших сочинений;

22 ИЮНЯ

●
Акция в День памяти и скорби, создание вместе с волонтерами «огненной» картины «Кронштадт помнит» из свечей на набережной перед Музеем военно-морской славы России;

9 ДЕКАБРЯ

●
Открытие на территории Музея военно-морской славы России арт-объекта, посвященного героям-морякам разных поколений и современникам. Особое внимание уделяется историям героев, чьи подвиги не стали общеизвестными, но заслуживают того, чтобы о них знал каждый.



«Народ без памяти не имеет будущего»

Президент Российской Федерации
Владимир Владимирович Путин

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОЕКТА

ЦЕЛЬ

СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ И МОТИВАЦИЯ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ К СЛУЖЕНИЮ РОДИНЕ

ЗАДАЧИ

Расширение контентной базы для патриотико-воспитательной работы с населением

Создание нового сильного аттрактора общественного внимания к подвигам героев защитников отечества за счет вывода в публичное информационное поле новых ярких фактов и имен

Популяризация ВМФ и военно-морских специальностей





ПРОЕКТ «ОСТРОВ ФОРТОВ»

Открывает стране имена и подвиги Героев Военно-Морского Флота

Крупные морские сражения у Кронштадта:

Бой у острова Котлин 22 июля 1656 года. Сражение в рамках русско-шведской войны 1656–1658 годов между русской казацкой флотилией и отрядом шведских гребных судов. В результате морского боя русские войска разбивают шведский отряд, захватив «полукорабль», капитана Ирека Далсифа, экипаж и пушки.

Красногорское сражение 4 июня 1790 года. Российская эскадра наносит поражение рвавшемуся к Петербургу шведскому флоту в нескольких милях от Кронштадта. К вечеру 4 июня потрепанный шведский флот начинает отступление на запад.

Кронштадтское сражение 21–23 сентября 1941 года. Массированные налёты Люфтваффе на корабли Балтийского флота и военно-морскую базу Кронштадт



«Военный моряк – это не просто человек, принадлежащий к флоту.
Это еще и порода! И характер ее ярче всего проявляется в переломные моменты жизни»

Адмирал флота Советского Союза
Сергей Георгиевич Горшков

ОБОСНОВАНИЕ АКТУАЛЬНОСТИ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЗНАЧИМОСТИ ПРОЕКТА

Истории о неизвестных широкой публике героях способствуют углубленному пониманию гражданами масштабов и многообразия народного героизма. Новые имена и факты помогают придать теме новое звучание, оживляют восприятие, дарят радость открытия, через сильные эмоции оказывают мощное морально-нравственное воздействие

Планомерное раскрытие исторической правды и объективное расширение «пантеона» героев помогает нынешнему поколению понять, что героев войны многократно больше, чем можно себе представить, что пространство для подвига в деле защиты Родины есть у каждого, и героизм – не врожденное качество избранных, а результат личного выбора

Новые яркие факты усиливают интерес к теме, разрушают стереотипы и подчеркивают важность героизма в любой форме



ОБОСНОВАНИЕ АКТУАЛЬНОСТИ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЗНАЧИМОСТИ ПРОЕКТА



Многие из подвигов, совершенных военнослужащими Военно-Морского Флота, остаются уникальными и не повторены до сих пор. Они стали результатом профессионализма, смелости, флотской смекалки и изобретательности моряков. Осознание этого факта вдохновит подрастающее поколение на более тесное знакомство с флотом, стимулирует интерес к морским профессиям, что в дальнейшем может predetermined их выбор профессии и благоприятно сказаться на кадровом обеспечении морских отраслей.

Рассказы о малоизвестных героях — это не просто восстановление исторической справедливости, но и мощный инструмент патриотического воспитания, который формирует уважение к прошлому родной страны, укрепляет чувство сопричастности к стране и вдохновляет на служение Родине.



«Низкий поклон героям, защищавшим страну от врагов!
Благодаря таким людям, как они, мы живём в свободной стране!»

Маршал Советского Союза
Георгий Константинович Жуков

СОСТАВЛЯЮЩИЕ ПРОЕКТА

Создание цикла анимированных видеороликов, каждый из которых посвящен одному из малоизвестных героев ВМФ и его подвигу



Видеоролики создадут контентную основу проекта и станут основным материалом для реализации цели проекта

Конкурс школьных сочинений / видеороликов о своих родственниках, которые служили в ВМФ, с рассказами о том, как они попали на флот, какие задачи выполняли и как отличились во время войны, а также об их последующей жизни



Конкурс направлен на вовлечение в проект подрастающего поколения. Он добавит необходимый интерактив и укрепит чувство сопричастности, поможет глубже понять и прочувствовать события прошлого и величие подвига дедов и прадедов



Лучшие конкурсные работы будут опубликованы на страницах проекта в интернете, а их авторы получат поощрение

Создание специализированной базы данных военных моряков – участников разных войн



База данных обеспечит дополнительные «точки соприкосновения» проекта с людьми, чьи родственники служили в РККФ, а также будет способствовать вовлечению в проект предприятий, которые в 1941-1945 гг. были источниками кадров РККФ.

ПРИМЕР МАЛОИЗВЕСТНОГО ГЕРОЯ ВМФ



НИКОЛАЙ КОНСТАНТИНОВИЧ МОХОВ

Командир советской подводной лодки Щ-317 типа «Щука», капитан-лейтенант.

В первом своем боевом походе смог прорваться сквозь минные заграждения противника в Финском заливе и выйти на позицию. До него в 1942 году это не получалось ни у кого.

По данным, заслуживающим наибольшего доверия, три судна потопил, одно повредил – наивысший результат в истории за один боевой поход.

Результативность расходования боезапаса также рекордная. На подводной лодке было торпед всего на пять двухторпедных залпов, при этом на поражение 4 судов израсходовано 8 торпед.

То есть каждый из 4 залпов достиг цели!

Не вернулся из своего первого боевого похода.

Был посмертно награждён орденом Ленина только 23 октября 1991 года.



СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ БАЗА ДАННЫХ МОРЯКОВ – ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА

Мы предлагаем создать общедоступную базу с текстовыми и графическими данными о людях, служивших в РККФ в 1941-1945 годах, в формате «досье».

Для наполнения мы планируем задействовать уже собранные данные предприятий и учреждений, которые в приоритетном порядке предоставляли кадры в РККФ (в первую очередь, предприятия судостроительной промышленности).

База будет создана на площадке Музея военно-морской славы.

Для масштабности базы будет обеспечена интеграция с государственной информационной системой «Память народа» с возможностью выделить персоны по их принадлежности к РККФ (предварительно, по номерам воинских частей. Техническая возможность реализации решения уточняется).



ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ПАРТНЕРЫ ПРОЕКТА



Социальная сеть
ВКонтакте



Издание
«Комсомольская
правда»



МИА
Россия сегодня



Министерство
просвещения
Российской
Федерации



Туристическое
агентство
“Изи тревел”



Фонд
“Люди и моря”

Росмолодежь



Росмолодежь

Военно-Морской Флот
Российской Федерации

Первые



Движение Первых



Объединенная
судостроительная
корпорация



Ветеранские
организации ВМФ



МУЗЕЙ ВОЕННО-
МОРСКОЙ
СЛАВЫ

2025 ГОД ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

